

Час Пик (Кызылорда), № 36 (480), 22.10.2010г.

Мы видели Америку /Лев Когай/

С окончанием холодной войны, развалом Советского Союза наступила эра всеобщего потепления в отношениях между государствами, некогда противостоящими по идеологическим платформам. А переход от плановой системы хозяйствования к рыночным отношениям и вовсе расширил возможности сотрудничества во всех сферах политического, хозяйственного, культурного отношений. Особенно это относится к личным контактам граждан стран, некогда огражденных друг от друга пресловутым «железным» занавесом. Очень отрадно отметить, что некогда закрытая для нас супердержава США, запуская программу «Открытый мир» предоставляет казахстанцам возможность увидеть американскую демократию и свободное предпринимательство в действии в городах по всей территории США.

Во время 10-дневных визитов участники программы узнали о роли и взаимодействиях трех различных ветвей и уровней американской власти. Они также получили представление о том, как частный и некоммерческий сектор помогает в решении социальных и гражданских проблем, которых в каждом государстве хватает с избытком.

Программа способствует укреплению взаимопонимания между США и Казахстаном путем открытия и поддержания новых способов диалога с американскими политическими и гражданскими лидерами и новым поколением казахстанских лидеров.

Проживание в американских семьях позволяет познакомиться с частной и общественной жизнью американских семей. В свою очередь, для американцев, принимающих у себя казахстанцев в доме или участвующих вместе с ними в различных мероприятиях местного уровня, участие в программе «Открытый мир» дает возможность узнать о Казахстане из первых рук, от людей непосредственно определяющих сегодня его новый облик.

Сегодня на вопросы нашего корреспондента отвечает директор по перспективному развитию АО «КРЭК» Талгат Исабекович Арыстанов.

- Талгат Исабекович, Вы представляете новое поколение казахстанской технической интеллигенции, которой предстоит в ближайшей перспективе определять технический прогресс региона в области электроэнергетики. Прежде чем перейти к конкретике нашей беседы расскажите, когда была основана программа «Открытый мир», и какие цели она преследует?

В качестве пилотного проекта программа «Открытый мир» была создана Конгрессом США в мае 1999 г. В том же году был принят закон о продлении программы на следующий год. Официально центр был создан 1 октября 2001 г. В настоящее время, проводящий обменную программу носит название Центр «Открытый мир» и осуществляемая Центром обменная программа носит название программа «Открытый мир».

Программа «Открытый мир» предназначена для молодых общественных и политических лидеров всех уровней - от национального до регионального и местного. Среди участников программы могут быть депутаты, акимы, судьи, журналисты и работники СМИ, руководители негосударственных и некоммерческих организаций, работники системы образования, представители политических партий и движений.

Средний возраст участников программы - 37 лет, более половины участников составляют женщины. Прием делегатов на местах осуществляется принимающими организациями программы «Открытый мир», представленными в основном неправительственными и некоммерческими организациями, имеющими опыт в проведении международных обменных программ.

В большинстве случаев принимающие организации отвечают за размещение казахстанских участников в американских семьях, питание, культурную программу, а также за организацию, по крайней мере, части профессиональной программы визита.

- А какова была конкретика пребывания кызылординских делегатов за океаном?

- Цель первой поездки ясна - ознакомиться воочию с программой «Открытый мир». В составе кызылординского трио были профессор КызГУ имени Коркыт ата, доктор технических наук Ляззат Аруова, начальник областного управления энергетики и коммунального хозяйства Батыржан Каракозов и Ваш покорный слуга.

Программа поездки была насыщенной и интересной. В столице США Вашингтоне у нас состоялись встречи с послом США в Казахстане Джоном О'Кифом, исполнительным директором Центра лидерства «Открытый мир», бывшим послом США в Казахстане Уильямом Кортни, директором по вопросам стратегического развития в Северо-Американском государственном секторе корпорации «CSC», профессором института истории дипломатии при Джорджтаунском университете Джоном Брауном. На них мы обсуждали экологические проблемы, в том числе и в области энергетики. Мир сегодня стоит перед дилеммой и использование нетрадиционных источников энергии сегодня, когда речь идет о глобальном потеплении в мире, является очень актуальной проблемой, которую можно и нужно решать сообща.

На следующий день мы выехали в город Арвада, что в штате Колорадо. И здесь мы обсуждали передовой опыт в развитии технологии возобновляемых источников энергии (RASEL) Колорадского университета, посетили компанию «Дженерал Электрик», Национальную лабораторию возобновляемой энергии (NREL).

Замечу, что США сегодня активно внедряют нетрадиционные источники энергии, 30 % всей вырабатываемой энергии составляет энергия, получаемая от солнечной и ветровой энергетики.

Символично, что все трое из пяти участников из Республики Казахстан, участвующих в реализации этого проекта, представители Кызылординской области. Наша область ввиду своего географического расположения, огромный потенциал для внедрения нетрадиционных видов энергии, то есть получения энергии за счет солнца и ветра.

Положительный опыт США, который воочию увидели члены кызылординской делегации может положительно повлиять на внедрение такого дешевого и **экологически** чистого вида энергии. Всех нас трое разместили в разных американских семьях, что дало возможность увидеть Америку, что называется изнутри.

Кроме обширных и разносторонних встреч по тематике программы, всем участникам довелось ближе познакомиться с жителями города Арвада. Сам город Арвада является городом-побратимом города Кызыл орды. В этой связи нас, кызылординцев, сердечно приветствовали члены организации городов - побратимов Арвады,

Мэр города (по нашему аким) Арвада Боб Фри вместе с председателем Кони Уильямсом и членами организации городов-побратимов тепло принял участников программы. Все жители Арвады очень трепетно относятся к городам-побратимам и хотят узнать ближе культуру жителей городов побратимов. Нам были подарены памятные подарки городу Кызылорде от города-побратима Арвады.

Резюмируя поездку в США в рамках программы «Открытый мир» скажу, что она позволила нам, кызылординцам, воочию увидеть американскую демократию и свободное предпринимательство в действии, ознакомиться с тем, как частный и некоммерческий сектор помогает в решении социальных и гражданских проблем.

- И в заключение, Талгат Исабекович, вопрос на засыпку, как бы Вы оценили жизнь простых американцев глазами **средне**статистического кызылординца?

- Хороший вопрос. Все мы вышли из одной советской шинели - окончили типичную советскую школу, советские вузы, считая их самыми передовыми. Все познается в сравнении, а сама жизнь и экономические достижения государства в конечном итоге благотворно должны сказаться на благосостоянии простых граждан.

Сейчас Казахстан устами нашего Лидера нации Президента РК Нурсултана Абишевича Назарбаева поставил глобальную задачу в ближайшее десятилетие войти в число 50 наиболее развитых государств планеты. Задача трудная, но выполняемая, а темпы ежегодного прироста ВВП позволяют надеяться, что у Казахстана будут неплохие перспективы.

Что же о впечатлениях, о поездке в самую мощную, развитую цитадель современного индустриально развитого капитализма, производителя четверти мирового ВВП какими являются нынешние Соединенные Штаты Америки, то они выше всяких сравнений. И отрадно, что американцы в массе своей остаются дружелюбными и простыми в общении.

То, что они своим трудом создали современную супердержаву, к достижениям которой стремятся многие государства мира является хорошим ориентиром для молодых развивающихся государств. У советских людей с малолетства сложилось впечатление об Америке как о стране небоскребов. Это от того, что показывали нам в основном крупные города, такие как Нью-Йорк, Чикаго, Детройт, Филадельфия, Лос-Анджелес, Вашингтон и другие.

Однако сами **средние** американцы предпочитают жить в небольших городах, остроумно названных «одноэтажной Америкой».

Как и других казахстанцев нас разместили в **среднюю** по американским меркам, семью. Я был определен в семью супругов Мэри и Майкла Стайллз. Мэри - гидротехник, а Майкл - финансовый консультант фирмы консалтинговой компании. В семье двое детей, сын Сэмюэль 8 лет и дочь Кэтрин 6 лет. У супругов двухуровневый дом со всеми удобствами. Так что проблем с жилплощадью у них нет. Семья обеспеченная. Так как программа пребывания у нас была очень насыщенной, то свободного времени практически не было, так что домой к гостеприимным хозяевам мы приходили лишь на ночлег.

Что можно сказать о питании в американской семье. То что супермаркеты в США пестрят огромным выбором готовых продуктов, полуфабрикатов и разнообразием ассортимента овощей и фруктов, в том числе субтропического происхождения, что несомненно, облегчает быт домохозяек. Об этом можно рассказывать долго и подробно. Десять дней проведенных в штате Колорадо, городе-побратиме Кызылорды Арвадо пролетели незаметно, впечатлений накопилась уйма. Об этом свидетельствуют многочисленные фотографии и флеш-карты.

Что можно сказать в заключение. Хороша страна Америка, а в Казахстане все же лучше. Говоря по другому: «В гостях хорошо, а дома лучше».

- Спасибо за беседу.